

Секция «Социология»

Добровольчество как фактор формирования гражданской активности и становления личности молодого человека

Сычева Анастасия Владимировна

Студент

Тульский государственный университет, гуманитарный, Тула, Россия

E-mail: sucha7@yandex.ru

Труд добровольцев, или волонтеров, с каждым годом становится все более важным ресурсом в мире. В настоящее время в России усилиями движений за гражданское общество, молодежных и общественных организаций выстраивается институт добровольчества. Данный факт имеет безусловное позитивное значение в деле формирования новых поколений и оздоровления общества в целом. Добровольческая деятельность выступает как неиссякаемый источник и ресурс нравственности. В философии добровольчества личное счастье и благополучие рассматриваются как продолжение счастья и благополучия окружающих людей.

Добровольчество как социокультурное явление неразрывно связано с историей развития общества, имеет свои исторические предпосылки и цивилизационный опыт развития. Духовно-нравственное начало выступает неотъемлемым атрибутом добровольческой деятельности, что неизменно подчеркивается в существующих определениях. Добровольчество закладывает в сознании молодых людей целительные ростки бескорыстия и честности, доброты и отзывчивости, уважительного отношения к старшим, заботы о младших, рачительного отношения к природе, уважения к истории своей страны и нравственным ценностям.

Добровольческая деятельность по своему духу и сути органично отвечает ценностям и способу существования молодых людей. В целом добровольчество является собой способ полноценного существования человека как личности, возможность быть духовно развитым человеком. Поскольку личность как носитель сознания и воли может развиваться только свободно или добровольно. И в этом есть высший гуманистический и нравственный смысл добровольчества — творить Добро во имя общего Блага [1].

В настоящее время добровольческая деятельность становится одним из наиболее распространенных видов общественной активности населения. Именно добровольческая деятельность способна активизировать творческую инициативу молодежи. Добровольческая деятельность, основываясь на благотворительности, выполняет функцию сохранения и передачи духовных традиций, она выступает механизмом компенсации дефицитов социальной справедливости, является средством утверждения в обществе идей и ценностей добра и милосердия, составляющих аксиологическую основу нравственного воспитания личности.

Понятие «добровольчество», т. е. стремление людей оказать вклад в благополучие отдельных нуждающихся в помощи людей или социальных групп, или обществ в целом, прочно вошло в современный лексикон политиков и представителей органов государственного управления, а также ученых и общественных деятелей[2].

Однако необходимо отметить, что в современной России добровольчество пока не стало нормой повседневной жизни. Тем не менее, как показывают исследования, эти

Конференция «Ломоносов 2012»

процессы набирают силу, становясь новым трендом современной российской реальности, что требует адекватной теоретической оценки со стороны науки изучающей общесистемные феномены общества, к которым мы относим добровольчество. В российской науке этот феномен изучается мало и односторонне, чаще связываясь с социальной помощью, с благотворительностью. Отсутствие научной концепции добровольческого труда затрудняет выработку стратегии консолидации социальных субъектов в построении гражданского общества, в формировании его взаимодействий с государством и с рыночной подсистемой [3].

Основными задачами добровольческой деятельности являются: вовлечение молодёжи в социальную практику и ее информирование о потенциальных возможностях развития; предоставление возможности молодым людям проявить себя, реализовать свой потенциал и получить заслуженное признание в России; развитие созидательной активности молодежи; интеграция молодых людей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, в жизнь общества.

Молодёжь Тульской области с энтузиазмом отклинулась на программу добровольчества, предложенную Министерством спорта, туризма и молодёжной политики. Суть программы не только в том, чтобы помогать тем, кто в этом нуждается, но и в том, чтобы обучаться этому делу и получать записи о выполненной работе в "Личную книжку волонтёра".

Каждый желающий стать волонтёром и помогать людям может зарегистрироваться на сайте www.jaba-point.ru, затем обратиться в отдел по делам молодёжи своего города или района и получить волонтёрскую книжку. "Личная книжка волонтера" – это документ, который служит для учета добровольческой деятельности и содержит сведения о трудовом стаже волонтера, его поощрениях и дополнительной подготовке.

В 2011 году волонтеры Тульской области участвовали в общероссийской добровольческой акции – Весенней Неделе Добра, которая проводится в России с 1997 года. В этом году прошла пятнадцатая, юбилейная ВНД, объединившая посредством добрых дел молодежь и студентов, представителей различных общественных и религиозных организаций, коммерческих объединений и органов власти.

Волонтерство довольно широко распространено в ряде тульских учебных заведений, молодежных общественных организациях, спортивных объединениях, подростково-молодежных клубах — там, где есть люди, неравнодушные к бедам самых слабых и незащищенных: одиноких стариков, брошенных детей, инвалидов. Но если раньше волонтеры действовали разрозненными группами, то теперь планируют работать сообща, объединив усилия и обмениваясь опытом.

Добровольческие инициативы реализуются на разных факультетах Тульского государственного университета. В рамках осуществления проекта оказания бесплатной юридической помощи населению юридическим факультетом ТулГУ был проведен День оказания бесплатной юридической помощи населению.

Всем обратившимся гражданам студентами и магистрантами факультета были даны консультации по правовым вопросам. Основной тематикой обращения стали проблемы социального обеспечения, трудовых отношений и сферы ЖКХ. Как говорят сами участники проекта, это хороший способ для применения полученных знаний на практике. Юридический факультет планирует и в дальнейшем оказывать бесплатную юридическую помощь на регулярной основе.

Конференция «Ломоносов 2012»

На гуманитарном факультете реализуется программа «Технология добра». Действует ряд проектов, акции которых проводятся регулярно. Проект «Экология», «Рука помощи», «Детская площадка», акции инициативной группы по подготовке PR – проектов, Проект «Я помню! Я горжусь» [4].

Таким образом, добровольчество создает для различных групп молодежи уникальные возможности для самореализации формирует позитивные жизненные ценности, которые помогают добиться успеха в профессиональной карьере. Участие в добровольческих проектах позволяет проявить себя наилучшим образом молодым людям, наиболее склонным к саморазвитию, обладающим креативным мышлением. Молодежное добровольчество становится мощным ресурсом формирования институтов гражданско-го общества.

Возрастает роль и потенциал данной деятельности в таких сферах общественной жизни, как образование, здравоохранение, спорт, культура, обустройство и развитие территорий, реализация городских целевых программ.

Добровольческая деятельность становится все более популярной среди молодого поколения, являясь эффективным способом получения новых знаний, общественно полезного досуга. Соответствующим образом организованная добровольческая деятельность на всех уровнях и стадиях обучения создает условия для активного участия студентов в жизни общества, воспитания молодежи страны интеллигентными, честными, высокообразованными и социально ответственными личностями.

Литература

1. Ситаров, В.А., Сикорская, Л.Е. Добровольческая деятельность как школа нравственного становления молодежи. Ч. 2 // Знание. Понимание. Умение. 2010. 1. С. 161–166.
2. Козодаева Л.Ф. Добровольческая деятельность как основа воспитания нравственных качеств студенческой молодежи // Вестник ТГУ. 2010. Выпуск 11. С. 121-126.
3. Арсеньева Т.Н. Психолого-педагогические основы разработки и внедрения инновационных проектов молодежного добровольчества // Известия российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. 2010. 136. С. 46-55.
4. <http://tsu.tula.ru/news> Тульский государственный университет (сайт) .